



**Drucksachen
der Bezirksverordnetenversammlung Neukölln von Berlin
XX. Wahlperiode**

Kleine Anfrage Antwort

KA/410/XX

Fragesteller:	Eingang:	16.06.2020
Schenk, Olaf	Weitergabe:	17.06.2020
Fraktion der CDU	Fälligkeit:	08.07.2020
	Fristverlängerung 1:	03.08.2020
Antwort von:	Fristverlängerung 2:	24.08.2020
BzBm/FinWi	Beantwortet:	03.09.2020
	Erledigt:	07.09.2020

Verbindungswege nach Brandenburg

Fragestellung des Bezirksverordneten:

1. Gibt es Pläne von Seiten des Bezirks Neukölln oder dem Land Berlin neue Verbindungen nach Brandenburg zu schaffen, zum Beispiel, Verlängerung des Zwickauer- und/oder Kölner Damm nach Groß-Ziethen?
2. Wenn ja, wie weit sind die Planungen und gibt es eine Zeitschiene?
3. Wie weit fortgeschritten sind die Abstimmungen mit Brandenburg (Land, Landkreise und Gemeinden)?

Antwort des Bezirksamtes:

Sehr geehrter Herr Vorsteher,
sehr geehrter Damen und Herren, sehr geehrter Herr Schenk,

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt:

zu 1)

Nein. Für den Zwickauer Damm, angrenzend zur Landesgrenze, wurden zwar die ursprünglichen Planungen, den Straßenquerschnitt zu reduzieren und hierdurch Wohnbauland mittels eines Bauungsplanverfahrens zu entwickeln, mit Bezirksamtsbeschluss vom 25.10.2016 eingestellt (BA-Vorlage Nr. 211/16 - Einstellung des Bebauungsplans 8-34). Somit besteht weiterhin die langfristige Möglichkeit der Schaffung einer weiteren, leistungsfähigen Straßenverbindung zwischen dem Neuköllner Ortsteil Rudow und der Gemeinde Schönefeld, Ortsteil Großziethen. Konkrete Planungen für einen Ausbau bzw. eine Verlängerung liegen hierzu aber nicht vor. Für eine Verlängerung des Kölner Damms bestehen keine weiteren Planungsüberlegungen.

Zu 2)

Siehe Antwort zu 1)

Zu 3)

Am 21.08.2019 hat es ein Treffen des Bezirksamtes (Dezernent der Abteilung Stadtentwicklung, Soziales und Bürgerdienste und den Leitungen des Stadtentwicklungsamtes und Straßen- und Grünflächenamtes) und der Gemeinde Schönefeld zu Fragen der städtebaulichen Entwicklung beider Gemeinden gegeben, die auch im Zusammenhang mit der geplanten Eröffnung des Flughafens BER stehen. Inhaltlich ging es dabei auch um Themen der überörtlichen Erschließung zwischen Rudow und Buckow zum Ortsteil Groß-Ziethen. Die Gemeinde Schönefeld unterbreitete den Vorschlag eine leistungsfähige Straßenverbindung von der Lichtenrader Chaussee zum Druzenheimer Weg und auf der Achse Stubenrauchstraße, Zwickauer Damm in Richtung Ortskern Groß-Ziethen eine Straßenbahnverbindung zu schaffen. Die Vorschläge sind jedoch bisher nicht über den Stand einer konzeptionellen Idee hinausgegangen.

Martin Hikel
Bezirksbürgermeister